
                                                                                                                                                               
Hauptausschuss      Bestensee, 03.12.2014 
 
 
 

Festlegungsniederschrift 
der Sitzung des Hauptausschusses vom 02.12.2014 im Gemeindesaal  
Eichhornstr. 4-5 
----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
A) Öffentlicher Sitzungsteil 
 
 Beginn: 19.00 Uhr    Ende: 19.20 Uhr 
 
 Teilnehmer:  Herr Quasdorf, Herr Neumann, Herr Budach, Herr Scholz, 
    Herr Wegner, Herr Purann, Herr Dr. Kuttner,  

Herr Rubenbauer, Frau Lehmann   
             
 TO: entsprechend der Ladung ! 
 
B) Nichtöffentlicher Sitzungsteil 
 
 Beginn: 19.20 Uhr   Ende:  19.25 Uhr 
    
Zu A) 
Herr Quasdorf eröffnet die Sitzung und fragt an, ob es seitens der Fraktionen 
Änderungs- bzw. Ergänzungsvorschläge zur vorliegenden Tagesordnung und zur 
Niederschrift der vorangegangenen Sitzung des Hauptausschusses gibt. Das ist 
nicht der Fall. Somit ist die Niederschrift bestätigt. 
 
1. Informationen des Bürgermeisters 
- zum Straßenbau 
 Die Baumaßnahmen in diesem Jahr sind abgeschlossen. Einige Rand- 
 bereiche sind noch fertigzustellen. Der Abschnitt Hauptstraße mit Straßen- 
 entwässerung wurde ebenfalls termingerecht fertig, letzte Woche Freitag 
 erfolgte die feierliche Übergabe. 
- zum Bürgermeisterstammtisch 
 Es gab eine Anfrage zur Erhöhung des Essengeldes für die Kinder, die 
 Verwaltung hat vorgeschlagen, die Mehrkosten zu tragen.  
 Des Weiteren beschwerten sich Anwohner der Puschkinstraße, dass diese als 
 Umgehungsstraße genutzt wird, zu schmal ist und hohe Geschwindigkeits- 
 überschreitungen zu verzeichnen sind. Wir wollen uns deshalb noch mal mit  
 den Anwohnern zusammensetzen, um Lösungswege zu besprechen. 
- zum Haushalt 
 Wir haben wieder einen ausgeglichenen Haushalt vorgelegt, Dank an alle 
 Amtsleiter. Seitens der Kommunalaufsicht gab es lobende Worte zum  

Haushaltsentwurf der Gemeinde Bestensee, da dieser im Vergleich zu 
 anderen Kommunen stets ausgeglichen und übersichtlich ist. 
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2. Beschlussvorlagen 

 
B 37/12/14 - Haushaltssatzung der Gemeinde Bestensee für das 

   Haushaltsjahr 2015 
 
 Herr Scholz informiert, der Haushalt wurde im Finanzausschuss besprochen. 
 Diskussionen gab es zum einem, ob wir als Kommune die Mehrkosten für das 
 Kita- und Schulessen tragen wollen und zum zweiten die Einstellung von  
 700 T€ für den Ankauf einer Fläche Gelände Möbelwerk in der Köriser Str. 
 Dazu soll noch mal in den Fraktionen beraten werden. 
 Im Satzungsbeschluss ist eine Verpflichtungsermächtigung über 700 T€ 
 enthalten. Dazu wird die Fraktion UB einen Antrag stellen zusätzlich mit 
 aufzunehmen, dass die Freigabe der 700 T€ erst nach Beratung und  
 Beschlussfassung in der Gemeindevertretung (sollte es zu dem Entschluss 
 kommen diese Fläche zu kaufen) erfolgt. Bei den Investitionen haben wir 
 hohe Summen für den Straßenbau und die eingestellten 5 Mio.€ in 2016 

für einen möglichen Rathausneubau. Im Februar 2015 wird dazu eine 
Sondersitzung stattfinden. 
Herr Dr. Kuttner äußert, wir sehen hier nicht die Notwendigkeit, jetzt schon 
für 2016 eine Verpflichtungsermächtigung (§ 3 der HHT-Satzung) zu erteilen. 
Unsere Stellungnahme zum Haushalt werden wir in der GV-Sitzung darlegen. 

 
 B 38/12/14 - Festsetzung des ortsüblichen Durchschnittsmietwertes für die 
   Erhebung der Zweitwohnungssteuer im Haushaltsjahr 2015 
 
 Herr Scholz - die Bezugsgrößen haben sich kaum geändert,daher haben wir  
 uns dazu entschieden, den Wert bei 3,50 € zu belassen. 
 Herr Dr. Kuttner sagt, die Bezugsgröße von 3,50 €/m² Wohnfläche ist aus  
 unserer Sicht mit einer anderen Berechnungsgrundlage ermittelt. Nach 
 der neuen Berechnungsgrundlage würde der Wert für Bestensee um 0,45 € 
 und in Pätz um 0,64 € höher liegen. Wir würden dafür plädieren, den Wert 
 nach dem gewichteten Mittel zu nehmen, dann kommt ein Wert von 4,00 € 
 heraus, den man annehmen sollte. 
 Herr Quasdorf äußert, die relativ geringe Mehreinnahme würde nicht dazu 
 beitragen, den Haushalt zu stabilisieren. Es wäre nicht ratsam da noch 
 einzugreifen, um eventuell noch eine Klageflut auszulösen. 
 
 B 39/12/14 - Allgemeinverfügung der Gemeinde Bestensee zur Abwendung 
   gesundheitlicher Gefahren durch den Eichenprozessionsspinner 
 
 keine Anfragen ! 
 
 B 40/12/14 - 1. Änderung des B-Plans „Neubrücker Straße“ Gemarkung Pätz 
   Abwägung der Ergebnisse aus der öffentlichen Auslegung 
 
 keine Anfragen ! 
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B 41/12/14 - 1. Änderung des B-Plans „Neubrücker Straße“ Gemarkung Pätz 
   Satzungsbeschluss 
 
 keine Anfragen ! 
 
3. Sonstiges 
 
 Herr Quasdorf informiert, im nichtöffentlichen Sitzungsteil haben wir für die 
 Kreditaufnahme eine Tischvorlage vorbereitet, da die im Beschluss 
 enthaltenen Aussagen nicht älter sein dürfen als ein paar Stunden. 
 
 Alle Beschlussvorlagen werden in die Gemeindevertretung eingereicht. 
 
 
 Der öffentliche Sitzungsteil endet um 19.20 Uhr. 
 
 
 
 
 
Quasdorf 
Bürgermeister und Vorsitzender 
des Hauptausschusses 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


